



El Día Gráfico

Barcelona, miércoles, 2 de Noviembre de 1938



MISTINGUETT TIENE 50 AÑOS

Así lo asegura la célebre artista parisién, que ahora actúa con gran éxito en Londres y que en las revistas del Principal Palace fué una de las atracciones más destacadas. Véase la almorzando en el famoso restorán literario y artístico Foyle's.



La comida en honor de los voluntarios extranjeros en el castillo de Vich

El subsecretario del Ejército de Tierra conversando con el Presidente Negrín



EL NUEVO ENBAJADOR ARGENTINO EN PARIS

EL NUEVO ENBAJADOR DE LA ARGENTINA, DON MIGUEL ANGELO CARCANO, AL SALIR DEL ELISEO CON EL JEFE ADJUNTO DEL PROTOCOLO



UN GRUPO DE MINISTROS: LOS SEÑORES VELAO, TOMAS BILBAO Y MENDEZ ASPE



LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Las bárbaras agresiones a la población civil de los piratas del aire japoneses

La ciudad y la estación de Kianan, que eran de madera, fueron bombardeadas por los japoneses, causando 120 muertos y 400 heridos. Con bombas antiguas, los habitantes supervivientes procuraron combatir el incendio provocado por el bombardeo

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

La resistencia china continuará por largo tiempo

Chung-King, 1. — El corresponsal de la United Press en Shanghai declara que la mayoría de los observadores ingleses ha quedado impresionada por la unidad china, que se ha puesto de manifiesto durante la reciente crisis de la retirada de Cantón y de Hankeu. Ambas retiradas son consideradas hoy como una manifestación de la resistencia china, que continuará por largo tiempo. — A. E.

EN BULGARIA

La penetración alemana

Londres, 1. — El "Times" dice que el ministro de Economía alemán, Funk, durante su viaje a Sofía, pidió el monopolio del comercio exterior de Bulgaria. Alemania se compromete a comprar todas las materias primas, que serían pagadas con trigo, máquinas, armas y municiones alemanas, además, a disposición de Bulgaria elementos técnicos para la reorganización del país. — A. E.

INGLATERRA

Posee un cañón antiaéreo que es el más potente del mundo

Londres, 1. — El "Daily Express" asegura en forma sensacional que la publicación del informe parlamentario del Comité de Previsiones presupuestarias revela, por vez primera, la existencia de un cañón antiaéreo de cuatro pulgadas y media — 114 milímetros — que es el cañón antiaéreo más potente del mundo. A pesar de que las características permanecen secretas, se sabe que es superior al cañón de 3,7 pulgadas — 93 milímetros — y dispara doce obuses por minuto a un máximo de nueve mil metros.

EN FRANCIA

El ministro de Defensa Nacional requisó tres fábricas de tejidos

París, 1. — Llevando a terreno de hecho un acuerdo de la Presidencia del Consejo, el ministro de Defensa Nacional ha procedido a la requisita de las fábricas de tejidos Lamare Dillies, establecidas en Roubaix.

Las fábricas requisadas son tres y se dedican a la producción de tejidos, especialmente destinados a uniformes militares.

Han sido nombrados dos intendentes para el control de dichos establecimientos, habiendo sido convocados los 1.200 obreros, los cuales deberán presentarse individualmente, comenzando por los cargos de mayor importancia en las secciones técnicas.

Los establecimientos en cuestión permanecían cerrados desde diciembre del año anterior a consecuencia de una huelga motivada por el despido de setenta de los obreros, acusados de una voluntaria disminución en su respectiva producción.

LA FRONTERA HUNGAROCHECOSLOVACA

La Conferencia para su trazado comenzará esta mañana

Viena, 1. — La Conferencia para el arbitraje en el trazado de la frontera húngarochecoslovaca empezará mañana, a las once de la mañana, en el castillo del Belvedere.

En primer lugar expondrán sus puntos de vista los delegados húngaros y checoslovacos. A las dos de la tarde se celebrará un almuerzo, al que asistirán todas las Delegaciones.

A las cuatro de la tarde tomarán parte en las deliberaciones los delegados alemanes e italianos, y se calcula que hacia las seis de la tarde se habrá llegado a un acuerdo. Este será leído por von Ribbentrop y firmado por éste y Ciano. Se redactará un protocolo suplementario, que será firmado por las cuatro partes interesadas.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN LONDRES

Denuncia que aún quedan en España 90.000 combatientes italianos

Y que prosigue el envío de soldados y material

Londres, 1. — El embajador de España en esta capital ha entregado hoy al Foreign Office una nota denunciando que en las filas rebeldes españolas se encuentran aún 90.000 combatientes italianos, y que a pesar del suministro de retirada de 10.000 combatientes, no ha cesado de aumentar la intervención italiana en hombres y material.

LOS 13 PUNTOS DEL GOBIERNO NEGRIN

LA GLOSA DEL CUARTO PUNTO DE LOS FINES DE GUERRA

PARA ser divulgada por radio, el prestigioso periodista don Fernando Vázquez Ocaña, director de "La Vanguardia", ha hecho la siguiente glosa del cuarto de los trece puntos del Gobierno Negrin:

"La estructuración jurídica y social de la República será obra de la voluntad nacional, libremente expresada, mediante un plebiscito, que tendrá lugar tan pronto termine la lucha, realizado con plenitud de garantías, sin restricciones ni limitaciones, y asegure a cuantos en él tomen parte contra toda posibilidad de represalia."

A raíz de promulgarse los trece fines de guerra hubo periódico, que, glosando la oportunidad del programa, dijo que se trataba de una verdadera Constitución de guerra. Ello no era más que una imagen, pero no lo hubiera sido decir que el Gobierno había formulado una atinada síntesis de la Constitución del espíritu y la moral de la Constitución con vista a la realidad española.

El Gobierno se hallaba frente a una subversión radical de la vida social y política. Su primer cuidado fué reconstruir el Estado, del que apenas había quedado la estructura y rellenarlo, sin romper la letra constitucional, de hechos nuevos. Al pueblo, desbordado por la rebelión militar, le parecía su Carta constitucional un texto platónico, desvaído e inactual, y fué una idea acertada del Gobierno trasbasar el rico sentido de la ley matriz de la República a un número breve de principios aplicables y de carácter general y contingente.

El doctor Negrin no es un ideólogo de cátedra, sino un ideólogo experimentado. Cada fuerza empujada a la calle por la pasión de justicia, o por el sentimiento se había forjado un porvenir a su imagen y semejanza. Era urgente contraer todas estas creencias a un catecismo común, si se quería que la República triunfara. Entonces proveyóse a que el país—partidos, combatientes, ciudadanos—dispusiese de un repertorio de fines fundamentales, que le bastara para justificar su resistencia y estimular su heroísmo.

Pero esto no bastaba. Era necesario, además, que este programa fuera la salida del callejón de la guerra, para nosotros y para nuestros adversarios. Es decir, para los españoles que estaban al otro lado de la trinchera. La llave de esta salida, en opinión nuestra, es el punto cuarto de los trece fines de guerra que establece el plebiscito.

El Gobierno no podía limitar su concepto de la guerra a soluciones militares. Dada la naturaleza de nuestro conflicto, no era prudente atenerse simplemente a la posibilidad de una victoria o de una capitulación. Por desgracia, nuestro combate era tan heterogéneo, que su desarrollo dependía tanto de los combatientes como de los factores internacionales que han confluído en nuestro drama. La mayor parte de las guerras no se han ganado militarmente. Por eso el Gobierno quiso hacer de su razón y de su idea del porvenir, esto es de su responsabilidad un elemento de victoria, aceptable de buen grado, incluso para la mayoría de los españoles de la zona facciosa.

El plebiscito legitimará—si no hay otro remedio que acudir a él—la coherencia de la nueva República, como legitimó el advenimiento de regímenes que después han caído en la aberración despótica de negar o aceptar el derecho de autodeterminación de los pueblos. Entre nosotros, hay una noble tradición plebiscitaria. Es el sistema medieval del Consejo abierto, que convoca a los vecinos, a campana tañida, para resolver las cosas del procomún. Era, asimismo, el régimen de las behetrías que exigía el libre y universal consenso de los vecinos para determinar el señorío. Y durante la guerra de la Independencia, la designación de procuradores de las Cortes de Cádiz, que redactaron la Constitución de 1812, tuvo carácter plebiscitario. El plebiscito persiste aún en nuestra ley municipal, para las villas de pocos vecinos.

Sobre el sentimiento de tradición y de uso decoroso de la soberanía, hay en el cuarto punto de los trece fines de guerra, un aspecto sumamente interesante, al que el jefe del Gobierno no deja de referirse a menudo. Es el de la liquidación de las deudas de sangre, sólo un Poder, que recoja la soberanía, rejuvenecida y depurada por la tragedia será capaz de restañar las heridas. Ese Poder, nacido del plebiscito SERVIRA DE GARANTIA CONTRA LAS REPRESALIAS."

DE LAS HORAS BAQUICAS

Mis peregrinaciones ochocentistas por las tabernas barcelonesas

I EL VINO, LA VINA Y LA LIBACION

Primero escaseó... Luego... "No hay vino", leímos en los establecimientos de bebidas... Cuando llegue el momento de la victoria, volveremos a beber y doblaremos las botellas. Mientras, permitid que os evoque mis peregrinaciones tabernarias de otros tiempos.

He sido buen bebedor. Por tanto, el agua magnífico líquido para regar las plantas. Lejos de mí "cocktails" y vermouths, que dinamitan el estómago. Ya sé que el "cocktail"... Sí, es un veneno que inventaron los Pieleros de América. En cambio, fijaos en la Francia. ¿Acaso dejáis de creer que en los bailes de corte, las empolvadas marquesas que después ofrecieron sus cuellos de cisne a la guillotina, jarababan "cocktails"? Bebian vino y vinos de Francia, ya que la pavana producía tanta sed como pudieran causar la el vals, y el blue, y el schotis y el tango y el jazz. Leí, no recuerdo dónde, que Luis XIV bajaba en persona a su real bodega con la finalidad de honrar a sus invitados y poder escoger sus mejores botellas. Ni se dió el caso de confiar a la reina el llavero de su cava. Así se comportaban aquellos bebedores monarcas franceses, cuyo trono dió al traste la Revolución. Una sola excepción de la regla: Luis XVI. Que era abstemio. Y el darse al agua de sobra sabéis donde le condujo. Dióse la paradoja de que el agua le hiciera perder la cabeza.

Siempre rendí tributo a nuestras cepas. ¡Viva la vinya! Y por encima de todo, ¡viva el vino! que cuando está fresco, y es joven y lo sentías perfumado por las avanzadillas otoñales, convertíase en el amigo del hombre, así como cuando tomábais el vino caliente, no negaréis que venía a convertirse en la bufanda del estómago.

Al ver pasar un médico, en los días en que menudeaba el vino, no sabéis qué deseos imperiosos me entraban de decirle: "¡Brindad conmigo que el vino es remedio y curalo todo!" Suponiendo que el médico fuera inteligente, que dase casos, sinceramente confesaría que como el vino no existía remedio en la farmacia. No dudando que si el galeno me oía, acababa chocando su vaso con el mío, agregándose al báquico ofrecimiento el farmacéutico e inclusive el boticario.

Así pensaba—y perduro en mis convicciones— en aquellos años universitarios (1899-1900-1901).

Intuitivamente llegué a convertirme en viticultor. Bien sabía yo que las cualidades principales del vino son: color, gusto y perfume. Que se dividen: en vinos claros y tintos. Que existían y existen, además, vinillos grises que entran en la categoría de vinos blancos. Que existen así como existieron vinos dulces, generosos, ligeros, con cuerpo, gordos, nerviosos, sabrosos, secos, aterciopelados, ásperos... Ya en mi juventud dime cuenta de que habían más vinos que mujeres.

RAMBLA ABAJO

Perdonad el "introtito" pero esta prologonización conduce a... ¿Sabéis dónde medí mis primeras armas con el vino?

Ante todo, desde que estudiaba lo que dieron en llamar Bachillerato, me tiré al colete a Baltasar de Alcázar y me incrusté en la chola el admirable fragmento de "En una cena", que dice así:

"Si es antigua o si es moderna
¡Vive Dios! que no lo sé;
Pero brava invención fué
la invención de la taberna".

Una vez creyente en este evangelio y ya en la Universidad (1900) de mis tiempos—centro educador que daba la impresión de manicomio suelto—un bebedor magnífico del todo, Antonio Róses (a) el Chato, impulsado por noble deseo de virtuosamente guiar a los necesitados nos condujo por plazas, calles, callejones y chaffanes de nuestra ochocentista ciudad, indicando los mil peligros y antros de perdición que surgen, así como los amables casi ocultos lugares de reposo como también los más notables establecimientos con sus apetecientes escaparates que veíamos en las rúas. Y exponía con toda clase de detalles, las casas de comidas y tiendas de bebidas—o sease "comercio y bebecio"—más acreditadas y conformes con nuestros gargantuescos y báquicos apetitos.

Róses "el Chato", el poeta Ramón Vives Pastor, Alejandro Soler Rovirosa y yo, tomamos en aquel año 1900 respecto a los pepinables tal carrera, que no frenamos ya en el resto de nuestra vida. En aquellos tiempos, yo era romántico y en los de ahora y a consecuencia del vino, soy romántico y artrítico, doble calidad no dable a todo el mundo.

No acudíamos a clase, ¿para qué?, ello es bien cierto, pero en cambio nos dedicábamos a seguir "monumentos" como así llamábamos a nuestras espirituales visitas a los establecimientos de bebidas convertidos nosotros en

EL SECRETARIO DEL PARTIDO SOCIALISTA

Está inmejorablemente impresionado de la elevada moral de los combatientes y de la retaguardia

Valencia, 1. — Ayer tarde llegó procedente de Murcia, el secretario del Partido Socialista, Ramón Lamóneda. Viene inmejorablemente impresionado de la elevada moral que ha podido apreciar en todas partes.

Ha visitado el frente de Madrid y ha hecho grandes elogios del pueblo madrileño. Después visitó el frente del Sur y viene también muy complacido de esta visita, tanto por el elevado espíritu de las fuerzas, como por la acogida que se le dispensó en todas partes.

Esta mañana se reunió con la Ejecutiva provincial del partido Socialista, cambiando impresiones acerca de los acuerdos del Comité Nacional y de otras interesantes cuestiones.

CONFERENCIA DE ANTONIO RUIZ VILAPLANA EN EL ATENEO

«Europa y América ante nuestra guerra de independencia»

El próximo domingo, día 6 del actual, a las once y media de la mañana se celebrará en el Ateneo Barcelonés, Canuda, 6, principal, la XLIV conferencia del ciclo organizado por el Ateneo de Periodistas, en homenaje a los voluntarios extranjeros que lucharon por la libertad y la independencia de España.

Ocupará la tribuna el ilustre escritor, autor del célebre libro "Doy fe", don Antonio Ruiz Vilaplana, quien disertará sobre el interesante tema: "Europa y América ante nuestra guerra de independencia. El Ejército Popular y el pueblo español, asombro y esperanza del mundo".

El acto será público.

LORD CECIL

La capitulación de las democracias exige sacrificios especiales para defender la paz y la propia existencia

Londres, 1. — Lord Cecil ha enviado un mensaje a los miembros de la campaña internacional por la paz en el cual dice que "a consecuencia de la capitulación frente a la agresión en España, en Etiopía, en China y en Checoslovaquia, todas las naciones civilizadas tienen que hacer esfuerzos y sacrificios especiales para defender no sólo la paz, sino su propia existencia. La paz y la democracia, como también la seguridad de Inglaterra, se encuentran gravemente amenazadas". — Agencia España.

habituales feligreses y dignos parroquianos. Cuando salíamos del patio de la Universidad —he dicho "el patio" y no "la clase", endendámonos—nos dirigíamos a la calle de la Leona, vía austera en la que estaba instalada la "Catedral", verdadero seo y basilica de las tabernas barcelonesas.

A eso de las diez de la mañana, descendíamos por la calle de Pelayo, en la que no existía "parroquia" alguna. Instalado en el muro de la estación del Ferrocarril de Sarriá—locomotora, tres vagones de tercera, dos de segunda uno de primera clase y furgón de cola—saludábamos a un modesto puesto de agua y anís y en seguida torciendo y embocando las Ramblas, revencábamos el kiosco de Canaletas, con el cual en aquellas gloriosas mocedades no guardábamos las mejores relaciones, ya que veíamos demasiada agua y pasábamos como si no las conociéramos, por delante de las prostituidas extabernas, "Petit Pelayo"—hoy "Baviera"—y "Versalles", (donde hoy está instalada una relojería).

Hasta entrar en la Rambla de las Flores, sin novedad. En la esquina de la calle de la Puertaferriera, otro puesto de refrescos. Saludábamos y seguíamos muy ufanos. Cuando pasábamos frente a la redacción de "El Poble Catalán" (diario nacionalista republicano), acudía el lagrimoteo a los ojos, pensando en el difunto establecimiento que durante tantos años estuvo instalado en los bajos y donde precisamente hoy se halla la Perfumería Segalá. Vista a la derecha: ausencia total de bebida. Tan sólo bajo el arco que conduce al viejo mercado de Jerusalén, un par de mesas de refrescos, pero en las que probablemente no tenían vino. Finalmente casi al llegar a la calle del Hospital, dábamos con la primera taberna formal. Reformada aún existe. Se halla instalada entre la farmacia Genové y ostenta el gracioso nombre de "Lo Moscatel" encima de la puerta.

Pero "Lo Moscatel" de mis tiempos... Era la tal taberna honda y oscura. Esta casa no se avergonzaba de enseñar los toneles; al contrario, los mostraba orgullosamente como una lugareña los garrotes de los brazos o una ama de cría su restaurant de la infancia. Pero lo que daba gozo por ser festin de los ojos y le aportaba inconfundible carácter era la constante exhibición de manjares propios para almorzar, comer, cenar y merendar, que la convertía en soberbio escaparate de la Rambla. Allí veáis el rubio pedazo de bacalao frito, el oleoso bacalao con sanfaina. Allí contemplábais las anchas rodajas de merluza y los rabiosos merlucillos ("luscets") mordiéndose la cola, y a su lado y como nota de color una fuente de salmonetes y en medio una montaña de "all i oli". Unas butifarras. Del techo pendía un armatoste de alambre repleto de huevos del Prat y presidía el pantagruélico conjunto, gran lebrillo base de pirámide de judías—"seques" y "prava", como las llamábamos—al cual daba guardia de honor ringla de mosquiteros, bajos los cuales se os ofrecía lomo para freír costillas para sar y etc., etc., también para asar y freír.

Después seguíamos y... Pero ello, otro día. RAFAEL MORAGAS (Se continuará).

DESPUÉS DEL ACUERDO DE MUNICH

La reacción de la opinión pública en Francia y en Inglaterra, crea dificultades a Daladier y Chamberlain

A PRENSA ALEMANA RECLAMA EL RETORNO DE LAS COLONIAS PERDIDAS AL SER DERROTA O EL MILITARISMO PRUSIANO EN 1918

EN BÉLGICA, LA CUESTION ESPAÑOLA PROVOCA UNA GRAVE CRISIS EN EL PARTIDO SOCIALISTA

París, 1. — En el Consejo de Gabinete que se reunió ayer no se encontró un acuerdo respecto a los decretos-leyes financieros. Según informaciones periodísticas, el señor Marchandeaupropone un proyecto que tiene varios puntos iguales al proyecto del señor Blum, rechazado por el Senado en una votación que provocó la caída del segundo Gabinete del Frente Popular. Estos puntos son: control de los cambios y reserva del oro y de valores extranjeros; impuestos extraordinarios sobre las reservas de las Sociedades anónimas y los capitales móviles e inmóviles; varios impuestos indirectos serán aumentados.

La Prensa derechista ataca estos proyectos diciendo que son de "inspiración marxista" y que no responden a las declaraciones de Daladier en el Congreso de Marsella.

"L'Oeuvre" escribe que el señor Marchandeaupropone un proyecto que tiene varios puntos iguales al proyecto del señor Blum, rechazado por el Senado en una votación que provocó la caída del segundo Gabinete del Frente Popular. Estos puntos son: control de los cambios y reserva del oro y de valores extranjeros; impuestos extraordinarios sobre las reservas de las Sociedades anónimas y los capitales móviles e inmóviles; varios impuestos indirectos serán aumentados.

Serán necesarios otros Consejos de Gabinete para llegar a un acuerdo. Esta tarde volverán a reunirse los ministros, y si es necesario se reunirán también el viernes y el sábado. El Consejo de ministros presidido por el señor Lebrun se reunirá el próximo sábado. Los decretos leyes no se conocerán antes de esta reunión. — Agencia España.

París, 1. — El Consejo de Gabinete se reunió a las cinco de la tarde, examinando los proyectos financieros presentados por el señor Marchandeaupropone un proyecto que tiene varios puntos iguales al proyecto del señor Blum, rechazado por el Senado en una votación que provocó la caída del segundo Gabinete del Frente Popular. Estos puntos son: control de los cambios y reserva del oro y de valores extranjeros; impuestos extraordinarios sobre las reservas de las Sociedades anónimas y los capitales móviles e inmóviles; varios impuestos indirectos serán aumentados.

"Paris Soir" dice que el ministro de Justicia, Paul Reynaud, presenta otro plan en el que se rechazan las inspiraciones totalitarias porque se puede, con una confianza voluntaria, evitar la imposición de sacrificios.

En los círculos parlamentarios y periodísticos circula el rumor de que el señor Reynaud podría ser nombrado ministro de Hacienda, confiándose a Marchandeaup la cartera del Tesoro.

"L'Intransigeant" escribe que si no se llega a un acuerdo, el señor Daladier presentará un proyecto financiero propio. — Ag España.

París, 1. — En Londres se está jugando una partida política cuya envergadura y cuyas consecuencias son mucho más considerables de lo que podría deducirse de las escasas noticias que sobre ella se publican en la Prensa.

Por una parte — y en esa parte está, desde luego, Chamberlain —, existe el propósito firme de completar la obra iniciada en Munich, en el peor sentido que puede tener el vocablo; agravando y extendiendo el daño ya causado a la paz y a la democracia; otorgando a las potencias del eje nuevas ayudas, al suministrarles recursos y entregándoles otras posiciones.

Pero, por otro lado, está no sólo la gran mayoría y la parte mejor de la opinión pública británica, sino fuertes núcleos conservadores que comparten la viva alarma de los elementos militares y navales encargados de la defensa del imperio. La última crisis y sus derivaciones actuales han tenido, al menos, la virtud de poner en evidencia un hecho desde largo tiempo denunciado por el movimiento obrero: que para defender los intereses de un pequeño grupo privilegiado de la sociedad, los iniciadores de la política de Munich no vacilan en arriesgar los intereses y la seguridad de la comunidad. Esta convicción se extiende con rapidez y ha sido causa de las alternativas, con cambios bruscos de tono y al parecer de experimentación, que han dado a la política inglesa los vaivenes de estos últimos días.

Una de las cuestiones más debatidas, incluso en los círculos gubernamentales, ha sido la de la ayuda directa a Franco y a sus aliados extranjeros por el reconocimiento del derecho de belligerancia. Sabemos de fuente directa que elementos no ya políticos sino industriales que ejercen indudable influencia en las esferas del Gobierno han advertido a éste de la actitud que pensaban adoptar en el caso de que se obstinara en llevar a cabo sus propósitos, refidos no solamente con el derecho, con la razón y la justicia que asisten al pueblo español, sino con los intereses nacionales británicos de gran trascendencia.

La pugna continúa ahora, pero las enseñanzas que se desprenden del conflicto pueden constituir un apoyo tan fuerte para la oposición, que surjan para Chamberlain dificultades con las cuales no parecía haber contado. — A. E.

París, 1. — La Prensa francesa destaca un cambio en la actitud alemana. Después del Congreso de Marsella, la Prensa alemana aprobó las declaraciones del señor Daladier y del partido radical-socialista. Pero después de la entrevista entre von Ribbentrop y Mussolini, la Prensa alemana protesta porque el Congreso radical-socialista de Marsella se opone al retorno de las colonias francesas a Alemania. Al mismo tiempo, la Prensa fascista italiana, como "La Tribuna", declara que no puede exis-

tir un acuerdo europeo sin la solución del problema colonial. La Prensa alemana dice que la resolución del Congreso radical-socialista es una "verdadera provocación".

En la Prensa francesa, especialmente de oposición, siguen los comentarios relativos a la política extranjera. Mientras Peri continúa su campaña contra el acuerdo de Munich, especialmente en relación con el problema español, en "L'Ordre" Buré dice que el señor Laval quiere volver ya a escena. "El señor Laval publicó ayer una declaración a propósito de la elección a senador del Puy-de-Dôme. El señor Buré reprocha a Laval el acuerdo de los cuatro organizado en Roma durante su Ministerio y las concesiones hechas a Mussolini. Desde la cuestión de Abisinia, Laval se ha transformado en franquista. Se dice que hoy critica la política de Mussolini y del señor Chamberlain. Si es verdad, yo le felicito, a condición de que su crítica no responda a un deseo de presentarse otra vez como presidente del Consejo. La reaparición del señor Laval podría cambiar las ideas de los señores Daladier y otros y también las opiniones de otras personalidades de la Cámara y el Senado."

A propósito del señor Laval, el escritor Jules Romains, en un discurso pronunciado a los antiguos combatientes en Toulouse, ha criticado violentamente su política, que cuando Abisinia no sólo salvó a Mussolini, sino que le dió posibilidades de amenazar a toda Europa. — Agencia España.

Brusela, 1. — La política extranjera e interior de Bélgica será expuesta con claridad después del debate de política exterior que tendrá lugar en la Cámara el próximo jueves y después de la reunión del Congreso anual del partido obrero belga, que se celebrará los días 5 al 7 de noviembre. La cuestión principal que planteará el Congreso socialista belga es el intento de enviar un representante belga a Burgos, que ha provocado viva reacción no sólo entre los viejos socialistas sino entre las jóvenes guardias socialistas, que en parte son favorables al señor Spaak.

Si el señor Spaak llegara a obtener del Congreso la aprobación de este envío, Vandervelde y otros jefes del partido dimitirían. El presidente del Consejo tendrá que eliminar también la oposición que se manifiesta por parte de los socialistas al proyecto de anulación de las leyes prohibicionistas. Una parte del Gobierno quiere anular estas leyes porque el prohibicionismo ha provocado la apertura en Bélgica de 200.000 cafés y bares clandestinos.

EL CONGRESO NACIONAL DEL PARTIDO SOCIALISTA EN FRANCIA

Los problemas que van a ser discutidos los examina el gran amigo de España, Zyromski

Jean Zyromski, refiriéndose al Congreso del Partido Socialista, dice en "Le Populaire":

"En el momento actual se impone una política, si no se quieren consentir capitulaciones sucesivas, o hacer la guerra. Frente al fascismo internacional hay que constituir una conexión de las fuerzas políticas, económicas y militares "superior" a la de los Estados totalitarios. Por lo tanto, hay que practicar una política que, por medio de un conjunto de pactos particulares, regionales, de ayuda mutua, una cada vez más estrechamente a todos los Estados que están reunidos por un concepto común de la paz y que pretenden apoyar la paz mundial en la seguridad colectiva y en la independencia nacional y política de las naciones libres.

Estos pactos, estudiados dentro del marco

EN EL GABINETE FRANCÉS

Se ha planteado y resuelto una crisis parcial, dejando M. Marchandeaup la cartera de Hacienda, que permuta con la de Guarda Sellos, con M. Paul Reynaud

París, 1. — El conflicto surgido en el seno del Gabinete en la reunión celebrada ayer a consecuencia del proyecto financiero y económico presentado por el ministro de Hacienda, señor Marchandeaup, ha tenido su desenlace en la reunión que ha tenido lugar esta tarde, y que ha terminado a primeras horas de la noche.

Como se recordará, el señor Marchandeaup presentó un proyecto que no compartió la mayoría del Gabinete.

En la reunión de esta tarde, el señor Marchandeaup ha indicado al presidente del Consejo que pensaba mantener las líneas generales del programa que presentó ayer.

El señor Daladier le ha hecho notar, al contrario, los inconvenientes tanto políticos como prácticos que implicaría este plan, principal-

mente por ser de larga y compleja aplicación. En estas condiciones, el señor Marchandeaup ha preferido retirar sus proyectos y ha presentado la dimisión, "para no dificultar la actuación del Gabinete Daladier". Pero el Presidente del Consejo ha insistido entonces para que el señor Marchandeaup continué colaborando con el Gobierno, si no en el puesto actual, en otro, ofreciéndole reemplazar al señor Paul Reynaud en el puesto de Guarda Sellos, en cuyo caso el señor Reynaud pasará a ocupar la cartera de Hacienda.

Los señores Marchandeaup y Reynaud han aceptado la permuta. Por consiguiente, la crisis parcial planteada inopinadamente en el seno del Gabinete ha quedado resuelta inmediatamente.

Por consiguiente, nada de combinaciones del género del "Pacto de los cuatro", del género de Munich, que favorecen la soldadura de las tres grandes fuerzas de la reacción mundial: nazismo hitleriano, fascismo mussoliniano y capitalismo de la City de Londres. Una Conferencia internacional puede ser útil si los Estados opuestos al fascismo asisten a ella después de llegar a un acuerdo, y si no confunden negociación con "diktat", conversación con capitulación. Una Conferencia internacional puede ser benéfica si merced a la conexión de fuerzas superiores a las de las potencias del fascismo impone un régimen de paz organizada, que garantice la independencia, la soberanía, la integridad de las naciones, de todas las naciones. Una Conferencia internacional puede ser fructífera y justa si realiza un reglamento general y si repara las iniquidades anteriores, incluso las que resultan del "Diktat de Munich", que ha agravado considerablemente las taras y los vicios del Tratado de Versalles. La Conferencia internacional podría ocuparse del problema tan importante del reparto internacional de las materias primas, y en este problema se debería injertar el de las colonias. Tengo que insistir, en que la solución del problema colonial no estriba en la transferencia a Alemania de determinadas colonias o territorios actualmente bajo mandato. La única solución que podemos afrontar es una solución internacional unida a la organización general de la cooperación económica mundial".

Por ello debe ser más que ningún otro el iniciador denodado y el artífice tenaz de estos pactos combinados, cebo de la seguridad colectiva general.

El pacto francosoviético, debe ser la base de esa agrupación de potencias más extensa constituida por los Estados Unidos, la Gran Bretaña, Francia y Rusia. En torno al pacto francosoviético, tendrán que mezclarse los demás Estados, hoy día desordenados, desorientados por la debilidad y las traiciones del Gobierno francés.

Naturalmente, la independencia, la soberanía y la integridad territorial de la República española son la condición esencial para la seguridad francesa y para la salvaguardia de la democracia. La política de la República francesa debe estar dominada por el deseo de hacer todo lo posible para garantizar la victoria de la República española.

Repito lo que ya he dicho, la ayuda a la República española debe estar "a la altura de las circunstancias" y sus modalidades deben variar según las necesidades y las exigencias del momento.

Finalmente, hay que señalar que la seguridad francesa y la salvaguardia de la democracia no podrían estar aseguradas si se aceptase la política hitleriana, que consiste en impedir, por medio de pactos bilaterales denominados de no agresión todo sistema de seguridad colectiva, quedando a Alemania una libertad de acción en todas las zonas donde quiere lograr su expansión.

Hay que rechazar absolutamente esta política, que tal vez se denomina política de entendimiento con Alemania, pero que no es otra cosa que una política imperialista, porque tiene como consecuencia dejar a la Alemania hitleriana las manos libres en el Centro y el Oriente de Europa.

Nuestro país no puede admitir ninguna condición que se rompan los lazos con la Rusia soviética. Si cometiese esta falta, firmaría su sentencia de muerte, porque es evidente que la Alemania hitleriana una vez conseguida su libertad de acción en el Centro y el Oriente de Europa y los Balcanes, apoyándose en un potencial de fuerzas materiales formidable, se volvería contra el que aislado, resultaría presa fácil para Hitler.

Queremos, naturalmente, la celebración de una Conferencia internacional, pero ésta, no será de utilidad si no agrupa "a todos" los Estados sin excepción. La Rusia soviética tiene que estar presente, así como también la República española, como Estado soberano, en la plenitud de sus derechos, restituidos integralmente y desembarazada de toda intervención italoalemana.

EL ACUERDO ANGLITALIANO

El Gobierno tiene la intención de hacerlo entrar en vigor lo antes posible

Londres, 1. — En la Cámara de los Comunes, el señor Chamberlain ha anunciado la inminente entrada en vigor del acuerdo angloitaliano.

Londres, 1. — En la Cámara de los Lores el ministro de Relaciones Exteriores, lord Halifax, ha declarado que el Gobierno tiene la intención de hacer entrar en vigor lo más pronto posible, el acuerdo angloitaliano de 16 de abril último, y que, por consiguiente, tiene la intención de presentar el próximo jueves al Parlamento una moción en los siguientes términos: "La Asamblea acoge favorablemente la intención del Gobierno de hacer entrar en vigor el acuerdo angloitaliano."

A continuación, el laborista lord Strabolgi ha entablado un debate general sobre la defensa nacional, presentando una moción, en la que se pide la creación de una Comisión de encuesta sobre el estado de la defensa nacional, "y particularmente en lo que se refiere a las precauciones tomadas contra eventuales raids aéreos."

LOS ARMADORES BRITANICOS

Piden al Gobierno que exija a los facciosos el cumplimiento de las promesas hechas relativas al pago de indemnizaciones por los buques bombardeados

Londres, 1. — Los armadores británicos que realizan el comercio con la España republicana se reunieron ayer para examinar el estado actual de la discusión relativa a la encuesta sobre los bombardeos de barcos mercantes ingleses por parte de los rebeldes.

Según las informaciones suministradas por el Foreign Office, resulta que los rebeldes afirman que se trata de un "equivoco" y que ellos no han prometido jamás pagar ninguna indemnización por los ataques contra los barcos ingleses, y que, aun en el caso de que lo hubieran hecho, en estos momentos rechazarían semejante acuerdo.

Según el Foreign Office, una de las razones de la negativa de los rebeldes se halla en su situación financiera, que no les permite garantizar el pago de cantidades en libras esterlinas.

El Comité de armadores ha decidido comunicar al Foreign Office que no era posible proseguir las negociaciones en tanto que las autoridades de Burgos siguieran negándose a hacer honor a la promesa que sin duda alguna habían hecho al Gobierno inglés. Los armadores insisten también en que el Gobierno inglés tome inmediatamente las medidas necesarias para el pago de todas las indemnizaciones correspondientes a los casos de bombardeo, sobre lo cual ya se había llegado a un acuerdo con los facciosos.

Ha producido gran sensación entre los miembros del Comité de armadores la lectura de una información recibida de sus oficinas de Roma según la cual los rebeldes han ofrecido, con fines de soborno, grandes sumas de dinero a los propietarios de barcos ingleses. — Agencia España.

LA AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

Importante donativo de los antifascistas de Orán. — Creación de un Comité en Medellín (Colombia). — Proyección de una película española en Amsterdam. — Llamamiento de la escritora sueca Elma Lagerlot. — Proclama del Comité belga de la Cruz Roja

El Comité Nacional de Ayuda a España ha hecho entrega al refugio de tránsito número 1 de Barcelona, de una expedición de víveres enviada por antifascistas de Orán. Comprende el donativo 216 kilos de leche condensada, 180 de jabón, 227 de azúcar refinado, 23 kilos de ropas y efectos y 15 kilos de libros. Todo ello será repartido entre los refugiados del mencionado establecimiento. Otros envíos que en gran número se anuncian serán distribuidos en la debida proporción por el Comité Nacional de Ayuda a España a los diversos Centros y entidades benéficas.

El ministro de España en Bogotá, don Rafael de Ureña, ha comunicado al secretario general del Comité de Ayuda a España, por mediación del ministro de Estado, la creación en Medellín, capital del Departamento de Antioquia, de un Comité Pro Ayuda al Pueblo Republicano Español, del que forman parte relevantes personalidades. El mencionado organismo está designado de todo fin político y tiene como único objetivo agrupar a los amigos de la democracia sin distinción de clases ni de partidos.

Una de las primeras medidas tomadas por el Comité de Medellín ha sido la fundación de un órgano periodístico para la propaganda de la causa de la democracia española.

Una elocuente manifestación de simpatía hacia la causa del pueblo español ha tenido lugar en Amsterdam con motivo de la proyección en el cine Rialto de la gran ciudad holandesa de la película "Tierra española". El acto fué organizado por secciones del partido socialdemócrata y en él pronunció un vibrante discurso el presidente de dicho partido señor Vorrink. Dijo en su parlamento que la película "Tierra española" muestra, de una parte, el trabajo constructivo en la España republicana, y de otra enseña los resultados destructores y aniquiladores de la guerra civil. Al final se verificó una colecta para engrosar los fondos de la recaudación que en favor de los niños españoles tienen organizada conjuntamente el Partido Oficial Demócrata y la Central de las Organizaciones Sindicales Holandesas.

Desde su residencia en Marback, la mundialmente conocida escritora sueca Elma Lagerlot, ha enviado un ardiente llamamiento para ayuda a los niños españoles, en el que no solamente apela a las mujeres suecas, sino al mundo entero, dice un párrafo del mismo: "¡Ojalá que este llamamiento dirigido al pueblo sueco en demanda de ayuda para los niños españoles, llegue a todos los corazones generosos! Estoy segura de que muchas mujeres suecas han sentido el temor al pensar en los muchos pequeños inocentes que han perdido a sus padres y a sus hogares, y que tienen grandes deseos de hacer ver a esos desgraciados que la vida no consta solamente de atrocidades, sino que aún existe un soplo de misericordia, clemencia y amor al prójimo en el mundo".

El embajador de España en Bruselas, señor Ruiz Funes, ha transmitido al Comité Nacional de Ayuda a España el texto de una proclama hecha insertar en los periódicos más importantes de Bélgica, por el Comité de la Cruz Roja de aquel país. Dice el interesante llamamiento:

"Para los niños españoles. En el curso de los días angustiosos por que acabamos de pasar, cierto número de personas, acordándose del período 1914-1918 y de sus dificultades, se han apresurado a adquirir, para su familia artículos de primera necesidad, con el fin de poder asistir durante algunas semanas, en caso de necesidad, y sin el socorro de las autoridades. Ahora que todo peligro está descartado y que podemos considerar normalizada la vida, nos permitimos recordar a la población la gran angustia que reina en España y que abruma particularmente a la infancia, especialmente en las regiones sometidas a la autoridad gubernamental. Según informes que poseemos procedentes de una comisión internacional, sólo cuarenta mil de estos niños, es decir, uno por diez, podrán ser alimentados gracias al envío de diferentes Gobiernos y especialmente de los Estados Unidos.

Creemos un deber, en estas circunstancias, hacer un llamamiento a cuantos apresuradamente se han provisto de alimentos, algunos de los cuales no son susceptibles de una larga conservación, y recomendarles que envíen estas provisiones al domicilio de la Cruz Roja, en su localidad o a su Casa Central de Bruselas, rue de Livourne, 80, con el fin de que sean expedidos a España por mediación del Comité Neutro de protección a los niños de España, presidido por M. Paul Emilie Janson, para que estos envíos sean repartidos según las necesidades locales. Los belgas libres de las ansiedades que despertaba la perspectiva de una guerra espantosa, obrarán con generosidad y reconocimiento, pensando en la miseria que abruma a los infortunados niños de España".

Su anuncio lo leerán más de 60.000 personas si lo inserta en EL DIA GRAFICO

LA SOLIDARIDAD DEL PUEBLO SUECO, DEL PUEBLO FRANCÉS Y DEL PUEBLO INGLÉS CON ESPAÑA

Estocolmo, 1.—Hasta el 31 de agosto último, la campaña en favor de la España republicana produjo en Suecia la cantidad de 1.771.735 coronas. El Comité de ayuda ha enviado a España víveres y material sanitario por valor de 665.000 coronas. Además ha entregado un hospital al Gobierno español. Este hospital ha costado alrededor de 323.000 coronas. Actualmente el Comité se encarga de atender a las necesidades de diez hogares infantiles en Francia y dos en España. También ha entregado 385.000 coronas para una obra de ayuda a la infancia en Barcelona y en Madrid.

El Congreso de los obreros de Correos y Telégrafos suecos ha decidido consagrar una suma de 5.000 coronas para la ayuda al pueblo español.

El Sindicato de cristaleros de Estocolmo ha acordado una cotización extraordinaria de dos coronas por miembro adherido que esté trabajando y una corona por parado, para la ayuda a España.

Los obreros de Goteborg han votado un crédito de mil coronas con destino al fondo de ayuda al pueblo español.—A. E.

París, 1.—Continúa con gran entusiasmo la preparación de la jornada del 6 de noviembre, durante la cual el pueblo de Francia manifestará prácticamente su solidaridad con la España republicana. El Comité internacional de ayuda a España ha dirigido un llamamiento al país firmado por el presidente de la Cámara, Herriot, por el ex presidente del Consejo, Leon Blum, por el senador Cachin, por el senador Sellier y por los representantes de los partidos republicanos, socialista, comunista y organizaciones obreras. El secretario general de la Unión de Sindicatos de la región de París, Henri Raynaud, continúa la organización de una colecta entre todos los obreros de la región de París, los cuales entregarán una cantidad mensual para enviar 100.000 sacos de trigo a España republicana. Los obreros recogerán los seis millones de francos necesarios para comprar este trigo. Los obreros han empezado a contribuir con entusiasmo.—A. E.

Londres, 1.—La región de Lancastre organiza una campaña de seis semanas para enviar un barco de víveres a España. La Conferencia regional de Prestond ha tomado esta decisión, y los sesenta delegados del Consejo de la paz, reunidos, han aprobado todas las medidas urgentes para enviar víveres a España. La Conferencia ha estudiado también la idea de organizar un desafío entre la región de Lancastre y la región francesa de la industria del botón, para ver quién ayuda más a España y a China en un determinado período. La Conferencia de la paz de Prestond ha discutido también el boicot de las mercancías japonesas y la política extranjera del Gobierno inglés.—

LA DEFENSA DE LA GRAN BRETAÑA

La propugnan personalidades de la Marina, el Ejército, la Aviación, la Iglesia, el mundo de los negocios y los círculos políticos

Londres, 1.—Poniendo de relieve que la Gran Bretaña perdió su carácter insular, ha sido publicada una carta abierta, firmada por personalidades que representan a la Marina, al Ejército, a la Aviación, Iglesia, mundo de los negocios y círculos políticos, en la que se reclama sean tomadas una serie de medidas destinadas a defender la libertad de la Gran Bretaña.

Entre los firmantes se destacan el marqués de Salisbury, el marqués de Willingdon, el obispo de Londres, el general sir Renald Charles, el almirante sir William Goobendugn y el mariscal del Aire, sir John Salmond, y en dicho escrito se pide en primer lugar la creación de un Ministerio de Servicio Nacional, responsable de la Coordinación y del control de organización de toda la defensa de la nación. Reclama también la constitución inmediata de un registro nacional para establecer el censo de las aptitudes particulares de todos los ingleses. Piden el entrenamiento físico sistemático de la juventud y su entreno racional, preparándola para el servicio eventual de la nación en las unidades de la defensa territorial activa o pasiva, pero excluyendo la conscripción o servicio obligatorio.

COMO ALEMANIA Polonia pide colonias

Varsovia, 1.—El asunto de las colonias polacas ocupa el primer plano en los comentarios del "Ilustrowany Kurier Codzienny". Dice el referido periódico, entre otras cosas:

"Polonia debe exigir enérgicamente las colonias".

Pone de manifiesto a continuación que han sido planteadas por Polonia a la Sociedad de Naciones sus reivindicaciones coloniales en diversas ocasiones.

"Polonia — agrega — es un Estado de 35 millones de habitantes cuya industria se halla necesitada de materias primas y cuya población cada día más numerosa, no sabe a dónde dirigir su emigración".

Y añade finalmente: "Parece que en Roma se entablaron ya negociaciones sobre este particular y que el apoyo del Gobierno italiano para las reivindicaciones coloniales polacas, está asegurado".

LOS SERVICIOS DE CORREOS

A partir de ayer, día 1 de noviembre, todos los servicios que se prestan al público en esta Administración Principal de Correos de Barcelona, y Estafetas sucurales dependientes de la misma, funcionarán todos los días laborables, desde las ocho a las quince horas.

LOS PROYECTOS DE CHAMBERLAIN

¿Paz europea mientras se mantiene la No Intervención, que apoya la agresión italoalemana a España?

Londres, 1.—Según la impresión de varios periódicos londinenses el señor Chamberlain va a intentar un nuevo esfuerzo de pacificación mundial antes de tomar una determinación acerca de la creación de nuevos Ministerios y de orientar el país hacia una política de rearme intensivo, en realidad muy peligrosa para la política económica británica.

En el "Chronicle" se dice que el primer ministro informará al Parlamento de un plan encaminado a llegar a un acuerdo sobre el desarme. Chamberlain es contrario a poner la industria en pie de guerra si una rivalidad en los armamentos puede ser evitada por medio de negociaciones con Hitler, una vez en vigor el pacto angloitaliano.

En el "Express" se afirma que sir Neville Henderson a su regreso a Berlín será portador de un proyecto de paz europea el cual no es más que un eslabón de la cadena pacificadora que tiene en proyecto el Premier.

Una vez puesto en vigor el pacto angloitaliano, los esfuerzos del señor Chamberlain se encaminarán a la solución del conflicto español y más tarde del colonial.

"El canceller Hitler — escribe el "Express" — recibirá la oferta de algunos de los antiguos territorios coloniales alemanes en un arreglo general, comprendiendo una limitación de armamentos y la conclusión de pactos de no agresión con todos los vecinos de Alemania".

Londres, 1.—La actividad parlamentaria se reapuda esta semana en Westminster. Los jefes de la oposición en la Cámara de los Comunes, han insistido para que se plantee lo antes posible un debate sobre política extranjera referente a los problemas que han planteado los acuerdos de Munich, a la situación de España y a la entrada en vigor del pacto con Italia.

Las medidas defensivas que piensa poner en práctica el Gobierno, son tema preferente de los asuntos a dilucidar en las reuniones parlamentarias que van a inaugurarse. Esta cuestión ha sido discutida, y en el seno del Gobierno y el señor Chamberlain se supone que hará una declaración relacionada con la defensa antiaérea. Se considera que el primer ministro piensa por otra parte crear un nuevo Ministerio al objeto, y que el titular del mismo será sir John Anderson.

También se habla de la posible creación de un Ministerio de Abastos, parecido en sus funciones al de Municiones, que existió durante la guerra.

Se asegura también que el Gobierno tiene preparado un conjunto de medidas, encaminadas a acelerar la producción de material de guerra.

EL EXTREMO ORIENTE SOVIÉTICO

Linea de comunicaciones aéreas regulares de Moscú a Vladivostok

Moscú, 1.—El Extremo Oriente soviético se desarrolla extraordinariamente. El crecimiento de su población ha sido tal en los últimos años que el Gobierno de la U. R. S. S. ha de enuadrar el territorio en dos nuevas unidades administrativas; el territorio de Khabarovsk y el territorio marítimo, cuya capital es Vladivostok.

Grandes esfuerzos se han realizado para acelerar la repoblación de este mercado soviético frente al Japón. Gran número de soldados licenciados o en situación de largos permisos, han sido invitados a instalarse como agricultores en los "kolkhoses" de reciente creación en Extremo Oriente.

Los nuevos colonos disfrutan de importantes ventajas; casa construida por cuenta del Estado, excepción de la contribución del trigo a los primeros años de su instalación y reducción a la mitad de los demás tributos de producción tales como la leche, la carne, etc.

Se ha visto recientemente el caso de un antiguo soldado instalado en la República judía de Birobidjan, anunciar que 70 miembros de su familia deseaban gozar de tales privilegios, y las autoridades de la República han sido requeridas a facilitarlos su instalación.

El departamento de colonización de la Rusia blanca ha publicado últimamente unos llamamientos o invitaciones dedicados a los judíos deseosos de emigrar para que le dirijan cuantas demandas de información estimen oportunas. En las riberas fértiles de Zeya y Selmbji han sido establecidas importantes granjas colectivas, y se anuncia para septiembre la primera conferencia de la juventud recién instalada en Extremo Oriente correspondiendo a la convocatoria lanzada por Valentina Fhetagourova, esposa de un oficial de la Guardia Roja.

Colaborando con la expansión adquirida por aquellos territorios, ha sido establecida una línea de comunicaciones aéreas regulares de Moscú a Vladivostok cuyo funcionamiento llegará a su intensidad máxima a partir del año próximo.

EN INGLATERRA

Después del acuerdo de Munich, se previenen contra los bombardeos aéreos

Londres, 1.—En todo el país se han efectuado pruebas de unos aparatos destinados a prevenir a los ciudadanos el peligro de un eventual bombardeo aéreo.

Desde 3.475 estaciones se dieron al pueblo consignas breves en todo el territorio del Reino Unido.

EL DESPOJO DE CHECOSLOVAQUIA

De Berlín dicen que ha «entregado» 6.000 vagones de mercancías y centenares de locomotoras y también grandes cantidades de materias primas

Berlín, 1.—Refiriéndose a los recientes acuerdos germanochechoslovacos, la "National Zeitung" de Essen, escribe que Checoslovaquia ha entregado hasta el presente a Alemania 6.000 vagones de mercancías y varios centenares de locomotoras y vagones de pasajeros. Este material ferroviario, que pertenecía al Estado checoslovaco, fué retirado del territorio sudeta al ser éste ocupado por las tropas alemanas. También ha entregado Checoslovaquia a las autoridades alemanas grandes cantidades de materias primas, productos textiles y maquinaria.

EN PARÍS

El recuerdo a los muertos por la patria

El homenaje al soldado desconocido

París, 1.—El cardenal Verdier ha celebrado la misa de Todos los Santos en la basílica de Notre Dame de París.

Después del homenaje del Presidente, del Gobierno y de los Consejos Municipal y General ante la tumba del Soldado Desconocido, se desarrollaron las ceremonias propias del día en todo París y en los cementerios parisinos donde el recuerdo a los soldados muertos por la Patria es honrado de una manera particular.

También ha sido rendido un homenaje particular a los excombatientes de los Ejércitos aliados. En el cementerio del Padre Lachaise, ante el monumento italiano, en Pantin, ante la tumba de los soldados ingleses y en Suresnes ante el monumento a los soldados norteamericanos.

París, 1.—El Presidente señor Lebrun se dirigió a las 9'45 al Arco del Triunfo con motivo de la festividad de Todos los Santos, siendo saludado allí por los señores Daladier, Campinchi, Lachambre.

El Presidente pasó revista a la Guardia de Honor, inclinándose ante la tumba del Soldado Desconocido, regresando después al palacio del Eliseo.

Los señores Daladier, Lachambre y Campinchi depositaron al pie de la tumba sendos ramos de flores.

INGLATERRA Y BULGARIA

Han llegado a un acuerdo completo

Belgrado, 1.—Después de terminarse las entrevistas entre los señores Stoiadinovitch y Kiosseivanov, la Agencia Avala ha publicado un comunicado diciendo que la entrevista de Nich "ha permitido constatar el completo acuerdo y la solidaridad política existente entre Yugoslavia y Bulgaria dentro del espíritu del pacto de amistad perpetua firmado en Belgrado el 24 de enero de 1937".

El comunicado agrega entre otras cosas: "Los dos presidentes se pusieron de acuerdo para emprender y profundizar las relaciones económicas entre los dos países, permitiendo de este modo asegurar siempre un mayor progreso y bienestar a los pueblos hermanos de ambos lados de la frontera".

Por otra parte al terminar las conversaciones, el señor Kiosseivanov declaró a la Prensa de Yugoslavia:

"Mis conversaciones con el señor Stoiadinovitch se han referido al pacto de amistad perpetua en vigor entre los dos países y que seguirá siendo la base eterna del desarrollo pacífico de nuestros pueblos".

Por su parte el señor Stoiadinovitch dijo: "Nuestra entrevista, por sí misma, dice más de lo que pudieran expresar nuestras palabras".

El señor Kiosseivanov regresó a Sofía anoche a las once.

LA PAZ ENTRE LAS DICTADURAS Y LAS DEMOCRACIAS

Hitler no ha hecho ninguna concesión para asegurarla

Washington, 1.—El senador Borah ha pronunciado un discurso en el cual declaró que los Estados Unidos no tienen responsabilidad alguna en el acuerdo de Munich. Los discursos del Presidente Roosevelt — afirmó Borah — no podían animar de ninguna manera una paz conseguida con la violación de los tratados. "Las ilusiones no sirven para nada. Hitler no ha hecho ninguna concesión para asegurar la paz entre las dictaduras y las democracias". — Agencia España.

EN CASABLANCA

Se levantará un monumento al mariscal Lyautey

Casablanca, 1.—En el trasatlántico "Djenne" han llegado a este puerto numerosas personalidades, que vienen para asistir a la inauguración del monumento al mariscal Lyautey.

Entre los llegados figuran la viuda del mariscal, el académico Luis Gillet, el señor Prevost Launay, presidente del Consejo Municipal de París, y los generales Hure y Gouraud.

GENERALIDAD DE CATALUNA

PRESIDENCIA

VISITAS AL SUBSECRETARIO

Ayer visitaron al subsecretario de la Presidencia, señor Rouret, don Ramón Frontera, delegado de la Generalidad en el Valle de Arán, señor Baidés; el diputado señor Farreras y Durán y el magistrado señor Tauler.

PARLAMENTO DE CATALUNA

VISITAS RECIBIDAS POR EL SEÑOR IRLA

El presidente del Parlamento de Cataluña, don José Irla, recibió ayer por la mañana las siguientes visitas: señor Barrera, presidente de la Comisión de Responsabilidades y diputado; señor Lloret, secretario de la Cámara y diputado, y señor Mora, diputado.

GOBERNACION

LA LABOR DEL CONSEJERO

El consejero señor Sbert despachó con el director general de Administración Local, con el de Asistencia Social y con el intendente general del Parque Móvil, señor Pous.

Recibió, además, la visita del jefe de la Oficina Liquidadora de la Guardia Nacional Republicana y de la ayudante del jefe de las Fuerzas de la Tercera Región Aérea.

GRATIFICACION

Se ha publicado una orden que otorga una gratificación mensual, en concepto de estímulo, a las alumnas de la Escuela de Enfermeras de la Generalidad de Cataluña en régimen de prácticas en alguno de los establecimientos afectos a las Direcciones Generales de Sanidad y Asistencia Social.

CULTURA

GRUPO ESCOLAR DISUELTO

Ha sido disuelto el Grupo escolar número 2, de Tarrasa.

AGRICULTURA

LOS ESTATUTOS DE LAS COOPERATIVAS AGRICOLAS

Se ha publicado una orden en virtud de la cual se aprueban los Estatutos tipo, por los cuales habrán de regirse las Cooperativas agrícolas de pequeños cultivadores, avicultores y titulares de otras actividades agrícolas que por su importancia no hayan de formar parte de los Sindicatos Agrícolas.

VISITAS

Visitaron al consejero de Agricultura, señor Calvet, una Comisión del Consejo del Sindicato Agrícola de San Martín de Provensals; el alcalde de Manlleu; el presidente del Sindicato Agrícola de Olesa de Bonesvalls; el presidente de la Unión de Rabassaires; el alcalde de Gavá y una comisión de la Colectividad Agrícola de Premiá.

DIRECCION GENERAL DE SANIDAD CONVOCATORIA DE ASAMBLEAS GENERALES EXTRAORDINARIAS PARA LA ELECCION DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LAS DELEGACIONES DEL COLEGIO OFICIAL DE FARMACEUTICOS

El jefe de los Servicios Farmacéuticos de la Generalidad de Cataluña pone en conocimiento de todos los farmacéuticos que en cumplimiento de la orden del consejero de Gobernación y Asistencia Social del día 27 de septiembre (D. O. 1 de octubre), quedan convocadas las Asambleas generales extraordinarias para la elección de cargos de la Junta Directiva de las diferentes Delegaciones del Colegio Oficial, de acuerdo con el orden siguiente:

Domingo día 13 de noviembre. — Delegación de Gerona, a las diez de la mañana, en el Colegio de Farmacéuticos de Gerona.

Domingo día 20 de noviembre. — Delegación de Lérida, a las diez de la mañana, en la Comisaría de la Generalidad en Solsona.

Domingo día 27 de noviembre. — Delegación de Tarragona, a las diez de la mañana, en el Colegio de Farmacéuticos de Tarragona.

Domingo día 4 de diciembre. — Delegación de Barcelona, a las diez de la mañana, en el Colegio Oficial de Farmacéuticos de Barcelona.

LA LOTERIA

PREMIOS MAYORES DEL SORTEO DE AYER

PRIMER PREMIO

Número 20.983 — Barcelona.

SEGUNDO PREMIO

Número 16.155 — Barcelona-Almería.

TERCER PREMIO

Número 22.799 — Barcelona.

CUARTOS PREMIOS

29.271, Barcelona; 26.550, Barcelona; 26.629, Barcelona; 31.299, Barcelona; 13.285, Barcelona-Alicante; 23.662, Barcelona; 24.651, Valencia-Barcelona; 14.804, Valencia-Albacete; 2.456, Madrid-Barcelona; 18.252, Sabadell-Tarragona.

Ayuntamiento

HABILITACION DE REFUGIOS EN EL DISTRITO V

Con el fin de llevar a término con la mayor rapidez la construcción de refugios de nuestro distrito, y en cumplimiento de lo acordado en la Asamblea de los delegados de barrio, calle y Juntas del distrito últimamente celebrada la Comisión de Defensa Pasiva y Asistencia Social ha tomado el acuerdo de establecer una cuota voluntaria semanal a base del carnet de racionamiento, siendo ésta de una peseta, el cobro de la cual se efectuará en las panaderías enclavadas en el distrito, habiéndose ya obtenido la correspondiente autorización de los compañeros que constituyen el Comité de Economía del Pan, los cuales se han adherido con entusiasmo a la iniciativa y ofrecido su colaboración.

Si, como es de esperar, los vecinos cumplen

CRONICA DE BUENOS AIRES

DOÑA LOLA MEMBRIVES...

(Datos para una biografía)

Doña Lola Membrives, nada menos que doña Lola Membrives. Y añadamos de Reforzo.

Doña Lola en España pasaba por española y en la Argentina por rioplatense. Nadie ha considerado extranjera en España a la Membrives. Tenía carta de naturaleza española. No se ha sentido ni un solo momento incomodada, ni ha notado que pisara tierra extraña. Desde los tiempos del género chico hasta en los que fué ascendiendo a ilustre actriz, la crítica, la Prensa, los autores, los actores, los públicos, no han considerado jamás a la Membrives como una extraña. Era de arriba a abajo española. Los autores le llevaban, en bandejas de plata, sus mejores obras. Don Jacinto, "Pepa Doncel"; los Quintero, "Cancionera"... Ella iba y venía, mantenía caliente su teatro en Buenos Aires y en toda España. Genial y admirada doña Lola Membrives, que sólo es buena cuando está en el escenario. Separada de las tablas, doña Lola Membrives es otra. No son palabras, sino hechos. La gran fortuna la ha ganado, en parte, en el teatro y fuera de él: como prestamista, Juan Reforzo ha sido un "avaro". Pero no a lo Moliere grotesco, sino a lo Shakespeare, tético. Así han levantado fincas urbanas en Buenos Aires, reunido una fortuna estrepitosa.

El signo bajo el cual han vivido: el dinero. Les da igual de dónde procede. ¿Cuál ha sido la conducta de doña Lola durante la guerra española? Hacer dinero. Ganarlo como sea.

El día 18 de julio de 1936 surgió en España la rebelión militar. A los dos días, la Prensa argentina ya indicaba que la rebelión no era una cosa pasajera, sino duradera. La Membrives dió el golpe económico. Reunió a la compañía:

—Señores, las cosas están muy mal. Hay que hacer economías...

Y rebajó a todos los artistas españoles a cifras irrisorias. Comprendía que los actores españoles no iban a salir de estampa para España, porque en España había guerra. La necesidad les obligaría a quedarse en Buenos Aires por el precio que quisiera doña Lola. Y rebajó la nómina a la mitad de precio. Eso sí, doña Lola seguía amando a España. ¡Oh, España! ¡Qué pena! ¡Qué dolor!

No hablaba de los unos o de los otros... La pelota seguía en el tejado. Había que estar vigilante...

Pero se iniciaban las primeras campañas contra la República. Los rojos somos unos asesinos, ladrones, violadores de monjas, etc., etc. Y doña Lola inicia, por lo bajo, su campaña.

Se asesina bárbaramente a García Lorca. Doña Lola se mesa los cabellos y dice que no es verdad. Que le ha escrito la madre de Federico, el hermano de Federico, el padre de Federico, las hermanas de Federico, asegurándole que está en buen sitio y escondido... "¡Y no por miedo a los falangistas... Sino a los rojos!"

Cada vez que alguien habla del asesinato de García Lorca, doña Lola se irrita. "¡No es verdad, no es verdad... Lo sé seguro... Me lo ha dicho su madre!"

Y seguía representando las obras de Casona y las de García Lorca. La cuestión era ganar dinero con aquellos nombres.

Luego, meses después, ya no se pudo encubrir la muerte. García Lorca estaba muerto. Doña Lola cambió el disco:

—Ya ve usted, pobre Federico; se suicidó... ¡Qué pena...!

Ya existía la muerte. Había que salvar a los "azules" del crimen. Federico se había suicidado.

Al lado de esto, doña Lola tejía la red tupida de sus influencias argentinas. Desde luego, doña Lola es una mujer influyente en la Argentina. Su camerino reunía a los caciques y a los aristócratas más o menos divertidos de la vieja monarquía española. Todos son muy conocidos en España: el marqués de Foronda (lo es en Barcelona); la marquesa de Salamanca, lo es en ciertos pisos dorados de la calle de Velázquez (¡recuerda usted aquella tarde del mes de mayo, en que estuvo usted a punto de desmayarse por creer que la habían sorprendido?); el conde de Guadalhorce, aquel magnífico animal que fué ministro y que ha dicho en un discurso de propaganda "que si España ha sido grande lo ha debido más que a sus propios hijos a la influencia de las invasiones extranjeras"; y para justificar su adhesión a las invasiones extranjeras ha casado su hija con un súbdito italiano "a la manera española", según ha rezado la crónica social de "La Nación".

Doña Lola comenzó a querer ganar mucho dinero con la guerra. Los cómicos españoles iban a querer ir a la Argentina por muy poco dinero.

Así salió el contrato con Valeriano León. De este comiquito hablaremos un día u otro. Dejémosle tranquilo por ahora, que mal le van los negocios en justo castigo a su labor. Cuando no tenga un centavo, no sea español y tenga que vivir de prestado, el Destino le habrá dado el pago que merece su burda traición. Doña Lola recordaba que Valeriano había sido un buen negocio. Podía hacerse coempresaria. Y se hizo ¡Tristes las condiciones que impuso la ampulosa doña Lola! Por mucho dinero que ganara Valeriano en el teatro, quien lo iba a ganar era la Membrives.

Tras la rebaja de los sueldos a los actores españoles, siguió el contrato terrible contra Valeriano León. Mucho fascio, mucha camaradería, pero convenía sacar dinero.

En el mes de octubre de 1936 llegó a Buenos Aires María Luisa Rodríguez, la del teatro Romea. La primera actriz del teatro de la Comedia, necesitaba trabajar, como su propio marido. Un crítico teatral, Pablo Suero, habló con la Membrives y ésta, aparatosamente generosa, dijo:

—Pero si es una actriz magnífica; si la conozco de España... Como no... La contrato. En cuanto llegue, que venga a verme...

Eran los tiempos en que doña Lola sólo decía: ¡Oh, España! ¡Qué dolor!

María Luisa Rodríguez se confió a ella. Doña Lola le dijo que quedaba contratada para el invierno. Pero el claro del verano que se arreglara. Días después, María Luisa Rodríguez estrenaba una traducción inglesa y obtuvo un éxito fantástico. La crítica habló muy bien de la Rodríguez y el éxito le había sido franco y caluroso. Doña Lola se acordó del éxito de don Paço Morano, del éxito de Elena Cortesina, de otras actrices, y en el momento de ir a trabajar, la rechazó de plano, diciendo que buscara trabajo en otro puesto.

—Además, su marido es republicano, señora, y esto en mi país está muy mal visto...

Pero hemos de hablar mucho más de doña Lola. Ahora contaremos las cosas con Peman...

LLUCIA VINYES

con su deber, respondiendo el propósito de esta Comisión, se han calculado que a razón de una peseta semanal por carnet, además de las actuales aportaciones de los vecinos más directamente beneficiados por los refugios por residir más próximos a los mismos se llegaría a recaudar la cantidad de 100.000 pesetas, que serían distribuidas como sigue:

El 75 por 100 a la construcción de refugios. El 25 por 100 por indemnización a los vecinos del distrito víctimas del bombardeo.

Esta Comisión habilitará un local de suficiente capacidad provisto de una cantina y demás servicios de urgencia debidamente acondicionado, para atender provisionalmente a los vecinos que de resultas de un bombardeo quedan sin hogar.

A tal objeto se convoca a los delegados de barrio, calle, escalera y comisiones de Defensa Pasiva a las reuniones que tendrán lugar en diferentes locales de las organizaciones antifascistas que forman parte del Frente Popular enclavadas en este distrito, las cuales se celebrarán en el orden siguiente:

Miércoles, día 2, a las diez de la noche, barrios primero, segundo, tercero y cuarto, en el local del Ateneo Republicano de "Estat Catalá", Guardia, 14.

Jueves, día 3, a las diez de la noche, barrios quinto, sexto, séptimo y octavo, en el "Casal República Catalá", Hospital, 110.

Viernes, a las diez de la noche, barrios noveno, once, doce y trece, en el Radio V (PSU), Carmen, 8.

Sábado, a las diez de la noche, en el despa-

cho de la Consejería Delegada. Reunión de las Juntas directivas de las entidades afectas al Frente Popular enclavadas en el distrito quinto.

Domingo, a las diez de la mañana, Asamblea general de delegados de barrio, calle y escalera; Juntas de Defensa Pasiva y socios de las entidades del Frente Popular del distrito que deseen asistir a la misma, cuya reunión tendrá lugar en el salón de actos del Grupo Escolar "Collazo y Gil".

CONVOCATORIA DE OPOSICIONES PARA CUBRIR CIENTO PLAZAS DE PROFESORES DE ORIENTACION PROFESIONAL

El Tribunal que debe resolver el concurso-oposición convocado por el Ayuntamiento de Barcelona para proveer cien plazas de profesores especializados del Grado de Orientación Profesional (madera, metal, modelaje, corte y confección), convoca a los concursantes que, por causa justificada, no pudieron realizar el primer ejercicio (escrito) para que mañana jueves, día 3, a las nueve y media horas comparezcan, con pluma estilográfica, en el Negociado Técnico de Cultura (Casas Consistoriales), con el objeto de ser sometidos a dicha prueba.

Toda la correspondencia, excepto la administrativa, debe dirigirse al director del periódico

IZQUIERDA REPUBLICANA

El presidente del Consejo Nacional visita Cuenca y uno de los frentes

Madrid, 1.—Salvador Quemades, presidente del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, ha visitado a los organismos del partido en Cuenca. Fué recibido por la Junta Municipal y el Consejo Provincial en pleno y crecido número de correligionarios.

Sostuvo un largo cambio de impresiones con los elementos que componen la Ejecutiva Provincial y visitó detenidamente las dependencias de Izquierda Republicana, quedando muy complacido de la organización de las mismas.

Desde Cuenca, acompañado por los señores Ariño, Noguer y Sillero y el Consejo Directivo de Izquierda Republicana en Madrid, se dirigió a uno de los frentes de lucha. Visitó el puesto de mando y conversó con los jefes de una de las Divisiones que operan en aquella zona.

Le acompañaron en la visita jefes y comisarios de la citada unidad militar, cuya disciplina, organización y fuerza combativa constituye un ejemplo del Ejército Popular.

Los representantes de Izquierda Republicana de Cuenca anunciaron el envío de 500 mantas a los soldados de este frente.

Al regresar a Madrid asistió a un acto en Alcalá de Henares. Hicieron uso de la palabra los señores Ariño y Quemades. Este último, entre otras cosas, que si España ha de ser libre, Izquierda Republicana está llamada a dirigir su reconstrucción.

EN EL FRENTE DEL CENTRO

La actuación de los comisarios

Madrid.—Los periódicos elogian la actuación de los comisarios en las recientes operaciones del Jarama.

Después de morir el comisario Mariano Cunchillos, que cayó luchando valerosamente frente al enemigo, le reemplazó en sus funciones el comisario Salcedo.

La heroica conducta de Cunchillos tuvo un hilo de continuidad en Salcedo. Este supo luchar al lado de sus soldados con bravura insuperable. Les alentó en la pelea con su palabra y comportamiento. Logró ganarse la confianza de todos y supo despertar en la tropa entusiasmo para rechazar al enemigo. Poco después caía herido gravemente en un combate. Cuando lo retiraban del campo de batalla, muchos camaradas se interesaron por sus heridas. Salcedo moría a los pocos instantes en el hospital.

También hay que descartar el comportamiento del comisario José Bernabé. Era comisario del 180 batallón de la 45 Brigada Mixta. Intervino en varios combates y dió a sus soldados magnífico ejemplo en todo momento. Siempre se hallaba en el sitio donde la lucha reclamaba su presencia. Su conducta le acredita como un buen comisario.

Jarabe Manzanas Reinetas

Preparamos esta especialidad

FARMACIA XUCLA
VALENCIA, 440 — Teléfono 50958 — De 10 a 1

EL SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA HEROICA DEFENSA DE MADRID

Festival de homenaje organizado por el Comité Pro Esport Popular

La iniciativa del Comité Pro Esport Popular al organizar un magno acto de homenaje a Madrid con motivo del II Aniversario de su heroica defensa, ha encontrado una entusiasta acogida en todos los medios deportivos y populares de Cataluña.

De ello es testimonio palpable la continua afluencia de peticiones de detalles y de solicitud de inscripciones que se vienen recibiendo en la Secretaría general del C. C. E. P. así como en las oficinas de "Airesol" que, como ya hemos anunciado, patrocinan dicho acto que se celebrará definitivamente el día 13 de noviembre y no el día 6 como fué anunciado en principio, porque se ha estimado conveniente una semana más de preparación visto el volumen y la importancia que, ya a estas horas, puede preverse para el mismo.

En todos nuestros clubs y sectores deportivos y, entre los que acabamos de señalar las numerosas secciones, cada día más numerosas que van creándose en los Sindicatos, reina gran animación y por lo que respecta a la parte femenina del programa se respecta a la seguridad de que será reunido un contingente de participantes no igualado hasta el presente permitiendo que las demostraciones de conjunto alcancen brillantez extraordinaria.

La distribución del programa, ya hecho público, que comprende interesantes pruebas de natación por la mañana y pruebas atléticas demostraciones gimnásticas de conjunto para los dos sexos, partido de basket, etc.; por la tarde, resulta completísima y otra de las grandes atracciones del festival, que demostrará la pujanza adquirida por el deporte popular en Cataluña, lo constituirá el magno desfile con que dicha sesión de la tarde será indicada.

Madrid que mantiene inmarcesible su gloria antifascista y que se ha convertido en símbolo de la resistencia inseparable contra las hordas e invasoras merece un homenaje permanente y el Comité Catalá Pro Esport Popular se siente satisfecho de haber sabido interpretar con Cataluña de rendir tributo de admiración y testimonio de inquebrantable solidaridad a los heroicos defensores de la capital de España.

Se recuerda que para toda clase de detalles e inscripciones son facilitados en la Secretaría general del C. C. E. P. (C. Dr. Dou), así como en "Airesol" (Avenida del 14 de Abril, 433).

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

EN EL SUPREMO

Para mañana 3 está señalada la vista en juicio oral, ante la Sala segunda del Tribunal Supremo, que preside Fernando Abarrategui, de la causa seguida contra el diputado don Luis Cordero, el que fue jefe de la Oficina Jurídica, don Eduardo Barriobero, y los que también formaron parte de dicho organismo, Antonio Devesa y José Batlle.

Se les acusa por el fiscal de un supuesto delito contra la propiedad y solicita se imponga a cada uno de los procesados nueve años y un día de separación de la convivencia social, accesorias, cuarta parte de costas e indemnización al Estado de 585 francos y de 173.000 pesetas y 15.000 francos a los perjudicados.

El señor Barriobero se defenderá a sí mismo y la defensa de los restantes procesados está confiada al letrado del Colegio de Abogados de Barcelona señor Albós.

La vista está señalada para dos días y citados numerosos testigos.

EL CORONEL VILLALBA HA SIDO ABSUELTO

A la sentencia absolutoria dictada en la causa incoada contra el coronel Villalba ha seguido la libertad del procesado.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES POR JURADOS

Tribunal número 2.—Se vió la causa seguida contra Guillermo Durán Nadal, acusado del delito de hurto.

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad y el Tribunal absolvió libremente al procesado.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES ESPECIALES DE GUARDIA EN BARCELONA

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia número 1 durante su última actuación:

En un expediente por el delito de acaparamiento fué dictada sentencia condenando a José Martí Padró y Pablo Rebull Franquet, miembros del Consejo de Empresa de la Casa Viladomiu, al pago de la multa de 2.000 pesetas cada uno. En el mismo expediente fueron absueltos por no resultar cargos contra ellos Pedro Figueras Llesell y Alfredo Castellá Porrera.

En un expediente y por el delito de alta traición, fueron condenados Antonio Espinosa Raver y Clemente Gómez Gimeno, a 30 años cada uno de internamiento en campos de trabajo, siendo absueltos en el propio expediente María Rosa y María Caridad Estrany Alvarez.

En diversos juicios y por el delito de infracción en el régimen de subsistencias, fueron impuestas las siguientes multas: a Francisco Solbe Pérez, 2.000 pesetas; a Clotilde Vicente Baquero, 1.000; a Rosa Noya Fernández, 1.000, y a Luis Serra Adam, José Marin Mateu y Juan Salomó Miró, a 1.000 pesetas mancomunada y solidariamente.

En diversos expedientes y por no resultar cargos contra ellos, fueron absueltos del supuesto delito de infracción de las normas de subsistencias, Ramón Virto Jelarrets, Joaquín Blanco Sánchez, Pedro Pelegrí Jover, José Noet Nadal, Rafael Clemente Llobregat, Consuelo Jacob Rey, Melchor Escudero Serra y Vicenta Serra Mayol.

En un expediente y por el supuesto delito de alta traición, fueron absueltos Felipe Fernández Cuevas Vives, Juan Armengual Porrá y Bárbara Matas Bonet, siendo puesto el primero a disposición del Tribunal Popular por actividades prohibidas.

EN EL RESTO DE CATALUNA

Tribunal Especial de Guardia de Puigcerdá.—Juan Quintana Sala fué condenado al pago de la multa de 7.000 pesetas por contravenir las normas de subsistencias.

Del supuesto delito de intercambio, fué absuelto Ricardo Maya Serra.

Se impuso la multa de 1.000 pesetas a Ramón Ribas Barnadas por venta a precios abusivos.

VISITA DE PESAME

El señor Pujol Germá, presidente accidental del Tribunal de Casación de Cataluña y de la Audiencia Territorial, acompañado del secretario particular, señor Poblet, han visitado al

magistrado señor Bordas, para darle el pésame con motivo de la muerte de su madre.

VISITA DE INSPECCION A LOS TRIBUNALES DE LERIDA

El fiscal de la Audiencia de Barcelona señor Serrano Pacheco, estuvo la semana pasada en la Seo de Urgel y Puigcerdá, con objeto de inspeccionar la marcha de los Tribunales de Justicia de la Audiencia de Lérida instalados en dicha comarca.

El señor Serrano Pacheco conferenció extensamente con el fiscal, señor Menéndez Conde, y el presidente de la Audiencia, señor Gordó, regresando altamente satisfecho de la labor que desarrollan aquellos Tribunales de Justicia.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1.—Tres juicios, uno por hurto contra Milagros Gómez, otro

por delito contra las personas contra Luis López, y otro, y otro por lesiones contra Pedro Baca.

Tribunal Popular número 2.—Tres juicios, uno por lesiones contra Patricio Michel, otro por actividades prohibidas contra Félix Vernet y José Torra y otro por el mismo delito contra Joaquín Ramírez.

Sala Primera de lo Criminal.—Un juicio por delito contra la honestidad contra Amadeo Toribio.

NADIE absolutamente nadie, puede dejar de contribuir a la campaña de invierno que abre S.I.A.

ESPECTACULOS

TEATROS DE BARCELONA

FUNCIONES PARA HOY TARDE A LAS 5, NOCHE A LAS 10

BARCELONA.—Hoy, tarde y noche, "Los puntales de la Sociedad".

CAIALA DE LA COMEDIA.—Hoy, tarde y noche, "La feréstega domada".

COMICO.—Hoy, tarde, "La de Villadiego". Noche, "Las tocas".

ESPAÑOL.—Hoy, tarde y noche, "El alcalde de Zalamea".

NUEVO.—Hoy, tarde y noche, grandes programas de Variedades y Circo.

PRINCIPAL PALACE.—Hoy, tarde, "Soltero y solo en la vida". Noche, "Los marqueses de Matute".

ROMEA.—Hoy, tarde, "El niño de las coles". Noche, "Don Juan Tenorio".

TIVOLI.—Hoy, tarde, "La casta Susana". Noche, "La del soto del parra".

VICTORIA.—Hoy, tarde, "La dogaresa". Noche, "El húsar de la guardia" y "La verbena de la Paloma".

CARTELERIA DE CINES

COMISION INTERVENTORA DE ESPECTACULOS PUBLICOS SEMANA DEL 31 DE OCTUBRE AL 6 DE NOVIEMBRE DE 1938

ACTUALIDADES.—España al día, Noticiero Nacional. Por todo el mundo, Valencia en la guerra, El mar, Dibujo.

ATLANTIC y SAVOY.—Noticiero Nacional. Por todo el mundo, Momentos de España número 5, Tres fechas gloriosas, Ciudad de melodía.

PUBLI CINEMA.—España al día, Noticiero Nacional. Por todo el mundo, Dibujo, Pastel de angel.

ASCASO.—El octavo mandamiento, Dama de cabaret, Andrajos de la opulencia, Noticias mundiales.

ASTORIA y MARYLAND.—Odio que engendró amor, La posada del amor, Documental, Dibujo.

AVENIDA y KURSAAL.—El bailarín y el trabajador, La vida de Mozart, El perro que trae cola, Cultural.

ARNAU y BROADWAY.—Verónica, Vagabundo a la fuerza, El secreto de una noche, Cómica.

ALIANZA.—La bien amada, El barbero de Sevilla, Diablos del agua, Dibujo.

ARENAS.—Nuestro culpable, Lucha de venganza, Paraiso tropical, Nave del odio.

BARCELONA.—La voz del desierto, La piedra maldita, Noches de Viena.

BOSQUE.—El precio de la inocencia, La gata infernal, El Escorial, Dibujo.

BOHEME

Quick mi clown, El diablo embotellado, Por la corriente del río Iser, El Clero, Cultural.

CAPITOL.—Todo es ritmo, Así es Londres, Cinemaravillat Canción de skis, La dama azul.

CATALUNA.—Tierra, amor y dolor, La mujer de mi marido, Cómica.

CINEMAR.—Una muchacha irresistible, Muchachas de hoy, Cómica, Dibujo.

CONDAL.—América salvaje, Agullas frente al sol, El hechizo de Hungría, Dibujo.

CHILE.—Príncipe encantador, La dulzura de amar, Caras falsas.

DURRUTI.—El predilecto, Los caballeros nacen, El payaso del Circo, Cómica, Dibujo.

DIORAMA y ROYAL.—Nada significa el dinero, Noches de Montecarlo, Teodoro y Compañía, Dibujo.

ESPLAI.—Ruta imperial, Se acabó la crisis, Capricho frívolo.

EXCELSIOR.—Anny en Escocia, El aristócrata, Valses de antaño.

EDEN.—Una hora contigo, Civismo, El héroe se rinde, Una casa como pocas, Estación Be-Be.

FANTASIO.—El capitán Blood, Su vida privada.

FEMINA.—La comedia de la vida, Cuando el soldado es campesino, Ir por lana, Bajo las bombas factiosas la semana del libro 1938 (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

FRANCISCO FERRER.—La isla de las almas perdidas, Sobrenatural, Ohe Ohe, Variaciones escultoras.

FOC NOU.—Proceso sensacional, Nicole y su virtud, Cómica.

FREGOLI y TRIANON.—El remolino, Farándula trágica, Una voz en la noche, El mono de Mickey.

GOYA.—Una muchacha irresistible, La dama de las camelias, La señora no quiere tener hijos, Dibujo.

IRIS PARK.—El Dr. Sócrates, Capturados, Hombre de leyes, Cómica, Dibujo.

INTIM.—La divina gloria, Cantante de Nápoles, A media voz.

LAYETANA.—Noches de Montecarlo, Muchachas cara o cruz, La taquimeca se casa.

METROPOL.—Ruta de héroes, La cama sagrada, Nuestros amores.

MIRIA.—Tripulantes del cielo, Tenorios y ladrones, La mujer constante, Bajo las bombas factiosas la semana del libro 1938 (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

MONUMENTAL

Barreras infranqueables, Diablos del aire, Ya se tu número.

MISTRAL.—Sucedió una noche, Noche del pecado, Cercas y balsas, Día de pesca.

MUNDIAL.—La buenaventura, El altar de la moda, Fácil de amar, Cómica.

NEW YORK.—Marinela, Vagabundo a la fuerza, Audaz ante todo.

ODEON.—Fueros humanos, Sobre las nubes, La voz del pelirrojo, Dibujo, Almadrabas.

PATHE PALACE.—La confidente, La dulzura de amar, El príncipe de Arcadia.

PADRO.—Días de sol, Hipnotizados, Suburbios.

POMPEYA.—La celda de los condenados, París Montecarlo, Svengali.

PRINCIPAL.—El precio de la inocencia, La gata infernal, El Escorial, Dibujo, Una voz en la noche.

RAMBLAS.—Casino de París, El hombre de las dos caras, Una mujer de su casa, Cómica.

SPLINDID.—El último experimento del doctor Brinken, Circulo rojo, Príncipe de media noche, La República protege a sus niños (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

SELECT.—Voz del desierto, Sea de renombre, Nobleza de corazón.

SMART.—Barrio chino, Por el mal camino, Fácil de amar, Cómica, Campesinos de ayer y de hoy (Servicio Cinematográfico de la Subsecretaría de Propaganda del Ministerio de Estado).

SPRING.—Viva la marina, Carita de angel, El neófito.

TALLA.—Quick mi clown, El diablo embotellado, Por la corriente del río Iser, El Clero, Cultural, Los Dioses se divierten, La República protege a sus niños (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

TETUAN y NURIA.—Fueros humanos, Nebilna, Nacido para pelear, El veneno del cine.

TRIUNFO.—La casa del misterio, Amor sobre ruedas, Naufragos en la selva.

VOLGA.—La casa del misterio, Mujer fantástica, La taquimeca se casa, Dibujo.

VICTORIA.—Viva la marina, El gran hombrecito, Que se mana.

WALKYRIA.—El rey de los fósforos, Central Park, Hombre de leyes, Cómica, Dibujo.

FRONTONES

TXIKI ALAI.—Hoy, 3'30 tarde, grandes partidos".

NOVEDADES.—Hoy, tarde, a las 3'15, a costa, Josechu Blenner contra Arratibel-Pistón II.

LOS ABASTECIMIENTOS

LO QUE MANDAN LOS CATALANES DE AMERICA

La Delegación del "Centre Catalá", de la Revista "Germanor" y de la "Agrupació Patriótica Catalana", de Chile, que tiene su domicilio en el local de "Patria Nova" (calle Buenavista, 39), comunica, a todos aquellos que esperan los "porotos" de Chile, que deben reclamar su entrega al doctor José Riera y Puntí, que tiene su despacho en el Comisariado de Propaganda (Avenida del 14 de Abril, número 442 bis, principal, donde es preciso acreditar la personalidad y dar el nombre del remitente.

También "Patria Nova" hace presente a todos los que se dirigen a ella, que nunca ha recibido obsequios, y por dicho motivo no distribuye ningún donativo en comestibles, como los que mandan los buenos catalanes de América.

Urge alquilar tienda

céntrica: de convenir pagaría incluso traspaso. Dirigirse a Paseo San Juan, 150. 5.º, 2.º o telefonar al núm. 56.864

Compro máquina de coser

a particular PAGO BIEN BOQUERIA, 32 - LIBRERIA - TEL. 17.813

COMPRAS Motores eléctricos

vendo compro, de ocasión RUSELLON, 307, Teléfono 74175

Doy 1.000 ptas.

por gramola portátil La Voz de su Amo, último modelo, 700 modelos corrientes, 500 marcas Toledo, Regal y Decca, y 400 otras marcas. Discos de todas clases, compro y pago al máximo. Único en Barcelona que paga estos precios. OJO! Felayo, 56, 2.º T. 13770. GUZMAN. Mañana, de nueve a cuatro.

Máq. coser compro Aragón, 209, Tel. 75296

COMPRO los fondos y pisos enteros. Especialidad en lanas, libros, máquinas, muebles y desperdicios. Tapinería, 27, Tel. 22302

VENTAS

Gramolas portátiles de todas marcas vendiendo a buen precio. Discos clásicos, ballables, flamenco y zarzuelas, líquido. Hoy de 9 a 4, Felayo, 56, 2.º. GUZMAN Teléfono 13770.

Muebles de ocasión

COMPRO Y VENTA Muntaner 18. Tel 31187

COMADRONA

CIRUJANA HOSPEDADA. JEFE EMBARAZADAS, Consulta gratis. HOSPITAL. 70. 1.º. Tel. 18251

VARIOS

Radio, Instrumentos Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono. ANCHA, 35 - 37

BANDERAS
de todos los países
EL INGENIO - Raurich, 6
Teléfono 15086

EL ALUMINIO
ESTA ES LA CASA QUE VENDE MAS BATERIAS DE COCINA
ESPECIALIDAD EN ARTICULOS DE MESA, COCINA, JUGUETES, REGALOS; FEIJUS; HIGIENE LIMPIEZA, CAMPO; CUBIERTOS, CUCHILLERIA Y ARTICULOS PARA BARES.
RESTAURANTES Y PARA TIENDAS DE LECHERIA Y LEGUMBRES COCIDAS
FABRICACION PROPIA DEL ALUMINIO MARCA "LL" LA MAS ACREDITADA
Gran surtido en Vajillas y Cristaleras - Exposición permanente de Baterías de cocina
NEVERAS MARCA MONT-BLANC SON LAS MEJORES - ESTUFAS PETROLEO, GAS Y CARBON
Se compran los utensilios viejos de aluminio a 5'50 ptas. kilo

ACCIDENTES TRABAJO ENFERMEDAD INCENDIOS VIDA

Mutua General de Seguros
Treinta y dos años de actuación social
BALMES, 17 y 19 - Teléfono núm. 20755
Sucursales y Delegaciones por toda España
Sucursales en CATALUNA:
GERONA: Rbla. Libertad, 23.
TARRAGONA: Av. República, 77.
LERIDA: Av. República, 24.

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37311 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona Miércoles, 2 de Noviembre 1938

Núm. 6.886

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Catalunya resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas e 157 y con 7'50 pesetas, los números 57, 257, 357, 457, 557, 657, 757, 857 y 957.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

LA BATALLA DEL EBRO

El enemigo prosigue sus ininterrumpidos ataques contra nuestras posiciones, apoyado por grandes masas de Artillería y Aviación, siendo totalmente rechazado en Sierra Pandols donde sufre muchas bajas y logrando sólo ocupar dos cotas en la Sierra de Caballs, de la que fué recuperada una, en un brillante contraataque

La Aviación de España obtiene una brillante victoria, abatiendo trece aparatos italoalemanes y sufriendo sólo la pérdida de dos cazas

Para vengarse de esta derrota, los piratas del aire bombardearon ayer los barrios urbanos cercanos a la zona portuaria de Barcelona, destruyendo viviendas y causando víctimas entre la población civil, agrediendo asimismo a la de Badalona, Santa Coloma, Mongat y Vilasar de Dalt

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

FRENTE DEL ESTE. — La jornada de hoy en el sector del Ebro ha transcurrido con iguales características que en días anteriores. Las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por la actuación intensa de la Aviación y de la Artillería extranjeras han atacado ininterrumpidamente nuestras posiciones de Sierra Pandols, siendo totalmente rechazadas, una y otra vez, por los soldados españoles que les causaron graves pérdidas. En Sierra Caballs lograron, tras costosísimos intentos ocupar dos cotas, una de las cuales fué recuperada en contraataque.

La Aviación republicana obtuvo un rotundo triunfo. Siete escuadrillas de caza propias combatieron durante más de cincuenta minutos con gran masa de aviones italianos, derribando los siguientes: dos "Fiat" que cayeron en las proximidades de La Fatarella; un "Fiat" que ametrallado se estrelló contra el suelo; otro que cae en Sierra Lavall, haciendo explosión; otro al Suroeste de Gandesa; otro, del mismo tipo, en las inmediaciones de Corber; otro en los montes de Fatarella; otro que se estrella contra el suelo entre las Sierras de la Perla y Pícosa; otro al Oeste de Fatarella; y otro al Sur de Venta de Camposines. En territorio propio han caído además otros varios "Fiat", habiéndose localizado solamente a la hora de redactar este parte, uno de ellos, capturándose al piloto, como todos de nacionalidad italiana.

En este combate perdimos dos cazas, resultando lleso uno de nuestros pilotos.

A las 16'30 horas se entabló nueva lucha aérea, siendo derribados un "Fiat" y un "Messerschmitt", cuyo tripulante se lanzó en paracaídas, cayendo, al parecer, en nuestro territorio, sin que hasta el momento haya sido localizado.

Nosotros no sufrimos pérdida alguna.

FRENTE DEL CENTRO. — En la jornada de ayer nuestros soldados avanzaron en el sector de Ciempozuelos, conquistando una línea de trincheras enemiga.

DEMÁS FRENTE. — Sin noticias de interés.

AVIACION

A las diez horas de hoy diez trimotores italianos "Savoia 81", bombardearon la zona portuaria de Barcelona y barrios urbanos próximos a la misma, ocasionando la destrucción de varias viviendas y víctimas entre la población civil.

También en la jornada de hoy la Aviación italiana agredió Tarragona, causando víctimas.

A las 20 horas, cinco trimotores bombardearon los pueblos de Badalona, Santa Coloma de Gramanet, Mongat y Vilasar de Dalt, desconociéndose hasta el momento las víctimas y daños ocasionados.

EDITORIAL

LA INFAMIA DE LA NO INTERVENCION

El inglés ha sentido siempre el orgullo de serlo. Ha creído que el suyo era un idioma universal y no ha querido hablar otro aunque esta intransigencia ha permitido a los alemanes conquistar mercados porque su propensión al espionaje les ha obligado a entenderse con todos los pueblos del mundo en su idioma, facilitando con ello la creación de amistades que eran vehículo de las relaciones comerciales. En adelante, el español, salvándose contadas naciones, sentirá profundo desprecio por todos los pueblos, aunque algunos nos hagan olvidar su complicidad en la infamia de que se nos hace víctimas debido al sacrificio de una élite que ha venido a España para aportarnos su generosidad ilimitada en el sacrificio, con objeto de hacerse perdonar la colaboración moral que a los agresores han prestado sus Gobiernos y sus Parlamentos.

Cada vez que los piratas del aire italoalemanes vienen a descargar sobre nosotros toneladas de metralla, para intentar aterrorizarnos o para vengarse cobardemente, como ayer, de los aviones que les abatimos en lucha abierta en el frente del Ebro, porque no creemos que la muerte del miserable Ramón Franco les acucie a venganza alguna, sentimos por los no intervencionistas la repulsión que provocan los cobardes de malos instintos que huérfanos de audacia y coraje para asesinar y robar, sienten admiración por los asesinos y bandoleros y para obtener de éstos la limosna de su benevolencia les ofrecen su complicidad y les prestan su colaboración.

La insensibilidad de su egoísmo asqueante les ha mantenido estáticos, sin que apenas parpadearan, ante el cuadro trágico de nuestra patria agredida por italianos y alemanes con la ignominia de rehuir casi siempre el combate en la zona de guerra para descargar sobre la población civil sus bombas, sin que el orgullo les lanzara a la réplica violenta cuantas veces España les ha arrojado al rostro el asco que les merecía su conducta. Del anatema del pueblo español no se libran ni los monárquicos, ni los republicanos, ni los socialistas ni los extremistas del pacifismo, ni los católicos ni los protestantes. A todos les incluimos en el desprecio aunque es lógico que nos cause mayor asqueamiento el hombre de izquierda que defiende y mantiene aún al cabo de dos años de guerra la No Intervención que no el hombre de derecha que se siente propicio, influido por la intransigencia ideológica y por la barbarie consciente que en las derechas cerriles constituye el peso de su espíritu, a imponer, por la violencia de una fuerza material, subordinada a sus deseos y caprichos, de que aún dispone, su voluntad tiránica.

El presidente Negrín dijo en su discurso del sábado que se inventó la infamia de la No Intervención para permitir el auxilio a unos rebeldes e invadir luego nuestro territorio. Debiera bastar esta sola acusación para que los hombres honrados que por una desviación de su conciencia proyectaron la No Intervención, la dieran por liquidada y abandonaran a los Gobiernos que osaran sostenerla o les negaran, si no tenían la responsabilidad del Poder, su apoyo en el Parlamento. Pero estamos viendo que ocurre lo contrario y que en Francia, salvo la decencia de unos cuantos hombres que han sabido expresarnos desde el primer momento su solidaridad con nuestra causa, la de nuestra libertad y nuestro derecho.

denunciada por el presidente Negrín, denuncia que pueden formular todos los hombres de conciencia recta que nos visiten, lo mismo los socialistas que los católicos, lo mismo los militares británicos encargados de la encuesta sobre los bombardeos aéreos a las poblaciones civiles que los miembros de la Comisión militar internacional encargada por la Sociedad de Naciones de llevar a cabo la encuesta sobre la evacuación de los voluntarios extranjeros.

LA AYUDA A ESPAÑA

La colaboración de todos los partidos y organizaciones con Comité Nacional

La iniciativa del ministro de Estado señor Alvarez del Vayo, avalada por el Gobierno y a la que ha prestado su cooperación decidida y eficaz el ilustre Presidente de las Cortes, está llamada a lograr el éxito deseado por sus patrocinadores merced a la colaboración de todos los partidos y organizaciones sindicales, dignamente representadas en el Comité Nacional.

La labor del Comité Nacional de Ayuda a España forma parte de la política de resistencia del Gobierno de Unión Nacional. Proclamar la adhesión a la política de resistencia sin facilitar al Gobierno todos los medios necesarios para hacerla efectiva sería incurrir en vana palabrería. Y cuando el pueblo demuestra con actos, sin alharacas ni gestos espectaculares, que comparte la actitud del Gobierno y la hace ostensible lo mismo en el frente que en la retaguardia, es evidente que el Comité Nacional de Ayuda a España cuenta con el apoyo incondicional de todos los elementos adheridos al Gobierno de Unión Nacional.

Es indudable que la actuación del Comité Nacional de Ayuda a España ofrece una garantía indiscutible de solvencia que nadie, por muy bien intencionado que esté y por grandes que sean sus deseos de facilitar la solución del problema del abastecimiento este invierno, puede superar. No caben además piques de amor propio, ni desaires, ni olvido de gestiones acertadas, ni mucho menos menosprecio a cuanto abnegadamente viene haciéndose por agrupaciones que se han preocupado de atender a la solución de un problema tan ligado al fortalecimiento de la resistencia. Todos los partidos y todas las organizaciones tienen su digna representación en el Comité y todos los elementos que lo integran deben poner gran empeño en que del concierto de buenas voluntades se obtenga la intensificación de la benemérita obra de asistencia social encomendada al Comité Nacional de Ayuda a España, merecedor, por la calidad moral de las personas que lo integran, del concurso de todos los ciudadanos.

AGUIRRE

Anunciar en
EL DIA GRAFICO